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Abstract: Věnuji se tvorbě digitálních multimediálních výukových materiálů. Abych 

mohl tuto tvorbu zkvalitňovat, potřebuji zpětnou vazbu. V příspěvku je uveden jeden z 

možných přístupů k analýze situace v oblasti vývoje rozsáhlejších didaktických, 

multimediálních dokumentů pro všechny formy vysokoškolského vzdělávání i pro 

celoživotní vzdělávání. Součástí analýzy je příprava výzkumného dotazníku pro 

souhrnné, neanonymní hodnocení zmíněných multimediálních učebnic z pohledu 

studujících. Vlastní hodnocení jednotlivých typů studijních aktivit a použitých forem, s 

cílem podrobně zmapovat situaci v dané oblasti, bude prováděno studenty Západočeské 

univerzity v Plzni. 

Abstract: I follow creation digital multimedia tutorial materials. improve the quality of 

materials, I need backward coupling. Within contribution is mentioned one of possible 

approach to analysis situation in area development more extensive didactic, multimedia 

documents for all academical educational forms and for lifelong learning. Analyses 

include preparation observational questionnaire for summary, anonymous evaluation 

mentioned multimedia textbooks from the point view of the students. Proper evaluation 

particular types educational activities and used forms, with the aim of detail mapping 

situation in given to areas, will be realized by students of the University of West 

Bohemia in Pilsen. 

 

Text článku: 

 

1 Názory studentů na multimediální výukové materiály 
 

Zde uvedu některé důležité názory studentů na multimediální výukové materiály. Tyto 

názory pak umožní zformulovat otázky pro dotazník, jehož použitím by měly být 

získány informace vedoucí k následnému zlepšování kvality vytvářených 

multimediálních materiálů. 
 

Na adrese: http://home.zcu.cz/~kocur/ 

umisťuji některé multimediální studijní materiály, které vytvářím. Časem počáteční 

nadšení z multimediálních objektů, jako například animace, poněkud ochladlo, neboť si 

uvědomuji, že mnohdy si student chce, studijní materiál vytisknout a studovat bez 

použití počítače. Animace a videa jsou výhodná v mnoha případech pro první 

seznámení s vykládanou látkou. Na druhé straně se objevují zcela nové možnosti, které 

http://home.zcu.cz/~kocur/


v blízké budoucnosti vnesou do výuky „novou dimenzi“ v pravém slova smyslu. Měl 

jsem například možnost seznámit se s notebookem, který se již prodává a umožňuje 

promítat 3D video a pracovat i s jinými 3D objekty – zcela bez použití jakýchkoli brýlí. 

Určitě nás čeká i používání prostorového zvuku. 

 

Shrnu některé poznatky: Pokud používáme animace, pak v rozumné míře a ne 

samoúčelně. Velmi vhodné je, aby následoval stručný kompaktní výklad doplněný 

statickými obrázky. To pro následní rychlé připomenutí probírané látky. Z rozhovorů se 

studenty vyplynulo, že mnoho z nich si přeje mít možnost použití odkazů vysvětlující 

nové pojmy a cizí slova. Důležitý je i rychlý přístup do hlavní nabídky. Neteří by uvítali 

volbu barevného podání či skinovatelnost výukové aplikace. Požadováno bývá 

i používání hypertextových odkazů k doplňujícím zdrojům na Internetu. Studenti 

preferují používání kratších vět. Mnoho z nich by uvítalo speciální verzi výukového 

materiálu určenou pro tisk. Užitečná by zřejmě byla i možnost měnit velikost písma. 

Velmi užitečný je vyhledávač pojmů a rejstřík pojmů. Ten jsem v dostatečné míře 

použil při tvorbě nápovědy autorského systému ProAuthor. Vhodně volené příklady 

mnohdy vysvětlí látku lépe než dlouhý výklad. Dlouho již vedu diskuse na téma 

používání tzv. dělených obrazovek přičemž v jedné části je umisťován text a v druhé 

multimediální objekty. Domnívám se, že technický pokrok umožní efektivně tento 

problém vyřešit. Objevují se stále větší a levnější LCD monitory, je možno používat 

vícemonitorová uspořádání atd. To co velmi usnadňuje pochopení látky je interaktivita, 

která je dosud poměrně málo užívána. Student je nucen se aktivně zapojit do studia. Již 

několikrát jsem se setkal s přáním, aby bylo možno vytvářet poznámky do studijního 

„textu“. Dalším přáním bývá možnost současného zobrazování více studijních článků 

najednou. Samozřejmostí by měla být nápověda. To co mnohdy překračuje rámec 

multimediální učebnice (spadá již do oblasti e-learningu) a je často, logicky, 

požadováno je možnost komunikace s autorem výukového materiálu či s nějakým 

konzultantem. To však bývá obtížně řešitelné (po technické stránce to v současnosti 

problém není). 

 

Samostatným problémem je testování dosažených znalostí. Jeden z mých studentů právě 

dokončil zdařilou diplomovou práci na toto téma. 

 

Nyní k tvorbě vlastního dotazníku, který by pomohl systematicky zjistit názory studentů 

na multimediální učební materiály. Počet otázek by neměl být velký. Asi mezi deseti a 

patnácti. Uvádět je třeba jen podstatné otázky. Šetření bude neanonymní. To proto, aby 

bylo prokazatelné. Velkou roli bude hrát počet vyplněných dotazníků. Mým přáním je, 

aby jich bylo alespoň několik desítek. Následuje několik otázek, které budou před 

vlastní šetřením ještě poněkud upraveny. Na otázky je vyžadována otevřená odpověď, 

která se samozřejmě obtížněji vyhodnotí, ale může poskytnout více informací. 

 

2 Vybrané otázky z připravovaného dotazníku 
 

1. Vyhovuje vám používání animací, videí a grafiky? Pokud ano, v jakých 

případech? 



2. Potřebujete přímý přístup do hlavní nabídky, k nápovědě a slovníku pojmů? 

Rozveďte. 

3. Požadujete skinovatelnost (včetně volby velikosti písma) multimediální 

aplikace?  

4. Preferujete použití autotestů po probrané látce? V jaké míře by se tyto objekty 

měly používat? 

5. Jakou formu komunikace s autorem či konzultantem byste upřednostňovali 

v případech, že by taková možnost byla? 

6. Využili byste možnost otevřít více studijních článků najednou? V jakých 

případech? 

7. Preferujete animace a obrázky vkládané přímo v textu jednotlivých článků či 

dáváte přednost používání dělených obrazovek? 

8. Potřebujete mít možnost vytvářet poznámky přímo do studijního materiálu? 

Specifikujte možnosti. 

9. Jak se díváte na používání cizích slov v rámci výukového materiálu? Měli byste 

tam raději přímo odkaz na vysvětlení takového slovo? 

10. Jakou míru interaktivity preferujete? A v jakých případech (uveďte na 

příkladech). 

11. Jakou máte potřebu tisku výukového materiálu. 

12. Do jaké míry by se měly zařazovat do výukového materiálu zvuky? 


